

人间四月天 相聚牡丹城 百家党媒看菏泽

主办单位:中国报业协会 中共菏泽市委宣传部
承办单位:菏泽日报社
会议日期:2024年4月8日—10日



乡村振兴风劲吹,黄河滩区绘新景

□牡丹晚报全媒体记者 武需

阳春三月,暖意渐浓。放眼菏泽大地,广袤乡村生机勃勃。在黄河两岸,渐渐冒出的点点青绿彰显着活力。从天空俯瞰黄河,一个个村台星罗棋布地镶嵌在黄河之畔,昔日贫穷黄河滩正变身欣欣向荣的“花果园”。

由中国报业协会、菏泽市

村台圆了“安居梦”

田野尽丰景,乡村气象新。昨日,在东明县菜园集镇1号村台(鲲鹏新村),美丽庭院格外醒目,一排排灰白相间、外观统一的楼房整齐有序,一盏盏红彤彤的灯笼随风摇曳,孩子们在宽敞的街道上玩耍打闹,胡同口的老人们你一言、我一语,闲聊着农家的收获和身边的变化。

“安居难、出行难、上学难、就医难、娶亲难”,曾几何时,因为自然条件艰苦,基础设施薄弱,发展能力受限,滩

委宣传部主办,菏泽日报社承办的“人间四月天 相聚牡丹城”百家党媒看菏泽活动,将于4月8日至10日举行。届时,来自全国主流媒体、互联网平台、研究机构的专家学者和行业精英,将齐聚牡丹之都,共谋党媒短视频助推乡村振兴“新路子”。

区群众频受黄泛之苦。

鲲鹏新村是黄河滩区新建的村台社区,名字取自庄子《逍遥游》,有“大鹏展翅”之意。新村占地1080亩,由原来的8个自然村组成,涉及人口近五千人,不仅改善了居住环境,还配套建设了小学、幼儿园、商业、幸福院、社区服务中心、文化广场、绿地等公共基础设施,让百姓生活更便捷,也更有保障。

与村台上排排楼房相比,



村民喜迎搬迁(资料片)



鲲鹏新村

过去滩区内破旧不堪的老屋是不少老人难以忘却的回忆。

搬家前,在这里,家家户户房台高筑,每户人家都像是一座“孤岛”,村中“沟壑”“深坑”随处可见,都是大水冲击过的痕迹。

“因为距离黄河主河道比较近,滩区里的老房子都建在高高的土岗上。”68岁的焦园乡王夹堤村村民叶保青曾多次经历黄河泛滥,记忆中预防水患是村民们长期的任务,“记得我

十五六岁时,有一次发大水,我娘正在蒸馍,顾不上掀笼屉,就拉着我往外跑。黄河涨水,一眨眼的工夫,家就没了,锅碗瓢盆、鸡鸭等都冲跑了。”

由于洪水频繁,不少村民都过着“搬迁重建、大水冲倒、再搬迁重建”的悲情循环,村里但凡上了年纪的老人都戏称:前半生让黄河水撵着跑,后半生垫土筑台与淤沙“赛跑”。

为彻底解决黄患问题,安置好黄河滩区居民,我市从

2017年开始实施黄河滩区居民迁建工程,除了就近外迁,还充分考虑到居民和土地的感情,采取“就地筑村台”的措施进行安置。立下愚公志,誓啃硬骨头。五年时间里,菏泽举全市之力加以推进,28个村台社区全部分房到户,如期完成了滩区迁建任务。

如今,高高筑起的村台让群众有了安全感,滩区百姓终于在新时代拥有了一个“稳定的家”。

做好“后半篇文章”,托起稳稳的幸福

迁建工作完成不是终点,而是“安居乐业”的起点。

作为全省、全国重要的“粮袋子”“菜篮子”“果盘子”,近年来,我市抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇,立足特色资源,打造产业集群,补齐发展短板,切实增强动力。如今,沿黄各乡镇争相发展相关产业,全力做好滩区迁建“后半篇文章”。

东明是先秦大思想家庄子故里,文化旅游资源禀赋良好。东明县正在按照“北工南农”规划格局,全力实施生态战略,在保持良好生态的基础上,以黄河文化为总基调,融合庄子文化、民俗文化、饮食文化、农耕文化、红色文化等地域特色鲜

明、文化底蕴深厚的景观资源,串点成线、串线成面,打造系列精品旅游线路,擦亮“庄子故里、逍遥黄河、生态东明”文化旅游品牌,构筑优秀文化高地。

作为庄子嫡系后裔聚集地,菜园集镇庄寨村的庄子文化积淀深厚,庄寨村西侧正是闻名遐迩的庄子观。庄子观分为大殿、东殿、西殿、大门、登云桥、南华山、庄子墓等景点,建筑恢宏大气,壁画精美绝伦。当地依托区位优势,积极发展庄子文化旅游产业,不断开发旅游资源,通过打造乡村文旅项目持续讲好黄河故事,以丰富的文化底蕴、旖旎的黄河风光,引得八方游客慕名而来。春节期间,庄子观景点频频引来游客前来打卡。

成方连片的滩区土地,有着得天独厚的规模化农业生产优势,长兴集乡高台社区的种粮

大户刘书鸣,从2019年承包了100亩地,到如今扩展至承包500亩地,一年收益20万元不成问题。目前,在长兴集乡、沙窝镇等沿黄乡镇,当地通过对水利灌溉、电力供应等基础设施的建设完善,吸引了专业化公司和一些种粮大户纷纷投入其中。东明黄河杂粮有限公司是一家从事粮食种植、收购、加工和销售的中小企业,农忙时节,他们几乎要常驻在村台上,通过社会化服务、规模化种植和规模经营促进农民粮食增产。

除了原村址复耕后新增耕地,东明县还在不断尝试发展特色种植,通过一批现代农业和三产融合项目崛起,带动群众增收致富。在长兴集乡八号村台几公里外,就是万亩虎杖园,这是给村民带来就业增收新渠道的特色产业。

虎杖是中药材,具有清热解毒、止咳化痰等多种功效,

黄河滩区半淤半沙的土质非常适合种植虎杖,生长出来的虎杖有效成分含量较高。随着村民搬到新建的大村台上,相关富民产业正在加速培育,当地通过在黄河滩区种下万亩虎杖,按照“龙头+基地+合作社+农户”的模式进行经营,带动了周边群众增收致富。据介绍,在虎杖采收季节,地里最多时一天有400多人干活,人头攒动,除草、浇地、施肥,一天干8小时,百十来块钱,附近村民踊跃报名,对劳动强度和收入都满意。

同样,在鄄城县旧城镇六合新村,搬出沙窝窝的滩区村民也在探索致富新路径。

当地通过推动周边行政村和企业融合发展,培育了中药材种植的高效种植养殖园区,带动水果种植、蔬菜种植、鲜果采摘、鲤鱼养殖等,形成了产业集群,实现产业规模化。

如今,随着菏泽不断在培育特色优势产业上着墨落笔,东明县的虎杖种植、水产养殖,鄄城县的水果蔬菜种植,牡丹区李村镇的生态旅游等都已经初具规模。

黄河滩区村台上的崭新气象,是菏泽沿黄人民过上幸福生活的缩影,也是菏泽聚农农业强、农村美、农民富,全面推进乡村振兴的真实写照。

百家党媒看菏泽活动的举办,不仅将放大菏泽好声音,讲好菏泽故事,更将汇百家之长,探索智媒时代下,短视频产业如何转型升级让“三农”在网络上的能见度越来越高,如何赋能创新激发乡村文化活力,从而更好地为乡村振兴战

略服务。